8003051 Puheenkisittelyn menetelmit, tentti 24.10.2003.

w 1. Selitii lyhyesti, mitd tarkoittaa a) allofoni, ) Heisenbergin
epatirkkuusperiaate (aika-taajuusresoluutio), ¢) kuiskaus (puhesignaalina),
d} ddniviylin mallintaminen putkimallilla, ¢) formanttitaajuns ja f) spekt-
rinvithennys. (1 piste/kohia)

Tehigada

a)

avallisessa puhelinliikenteessi puhe on kaistarajoitettu wvilille 300

4400 Hz, mutta ihmisen puheen perustaajuus vol olla matalampikin.
Miten sitten matalafifininen mies voi kiyttdd pubelinla? Kuulosiaako

hin naiselta? Miksei? (3 pistetta)

b) Kotitontuilla puhe-elimel kurkunpéiissi ovat raskaammat kuin ihmi-
selld vastaavasti kuin aikuisella miehelli ndmi elimel oval jonkin verran
raskaainmat kuin naisella tal pojalla ennen ddnenmurrosta. AAntéviyla
tontuilla on jonkin verran lyhyempi kuin ihmisilld (n. 10 cm). Mills ta-
voin kotitonttujen puhe eroas ihmisen puheesta? Adnen nopeus ilmassa
on 340 m/s. (3 pistetti)

Tehlivd 3. Laskettava, kun lyhyehkén puhelehyksen niiytteet ovat

n {0]|1]2({3]4]5
s(n) |-1]1-211]12]3]|1

a) Kehyksen autokorrelaatiokertoimet #(0), r(1), 7(2), r(3) laskettuna (har-
haisella) autokorrelaatiomenctelmillA?

b} Kolmannen asteen lineaarisen ennustuksen kertoimet ag,a;,as, as? (2
pistetti)

c) Vaslaavat heijastuskertoimet? (2 pistettd)
Tehtdva 4.
a) Olkoon s(n), n=1,2,..., N puhesipnaali. Miksi sanotaan kertoimia
e(n) = F{log|F{s(n)}|}, n=1,2,...,N
missi F on D'T'FT-operaattori? (1 piste)
b) Millaista tietoa kertoimista e(n) saa irti? Miten? Miksi? (3 pistettd)

c¢) Mikéd merkittava heikkous niiden kiiytossi on? Miti sen korjaamiseksi
voidaan tchdi? (2 pistetts)



